

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Varnav] 27.
Abonamentul cu supliment săptămânal: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Adresă și Instituții Indefinite — Poșta și înscrise după telex.

SCRISORI DIN VIENA

O COMPARAȚIE ȘI O CONCLUZIE

În nici o împrejurare din abuzul febril al vieții nu vibrează mai puternic corda sufletului omenească ca atunci, când se găsește în lepra acerbă cu mizeria și purtat pe valuri străine.

Întotdeauna lipsa a fost factorul motor al tuturor acțiunilor bune ca și rele, și daterii acesteia, mizeriei, omul s'a ridicat cu gândul la înălțimea lui Naaga Parbot, privind lumea în toată nimicnicia ei, sau s'a scoborât în adâncul sufletului său desguștat de tot ce-l înconjoară.

Cu aceste gânduri mă întorc întotdeauna dela conferințele și toate manifestările „Frontului Patriei”. (Vaterländische Front) — grupare născută sub viziunea clară a cancelarului Dollfus și condusă astăzi de mintea vioală Stahremberg, din nevoia de a păstra independența Austriei.

Poporul austriac a intrat delințiv în lăgășul realității, iar individul trăiește clipe de conștiință patriotică.

Oricare cetățean, fie el social democrat, național creștin sau național socialist etc. înainte de toate este austriac.

O atmosferă de iubire, de năzuință de îndreptare, ridicare și înfrumusețare a Patriei plutește în întreaga Austrie.

Partidele poartă fiecare pecetea unei fapte mari în opera de consolidare a statului și dreptul la conducere și-l reclamă bazat numai pe acest fapt.

Alte lume, alte obiceiuri, nu ca la noi, unde partidele poartă stema unei afaceri, unui fort în dauna statului.

La noi cetățeanul chemat să-și dea votul are de cântărit furturile săvârșite în timpul unei guvernări, iar nu însemnătatea faptelor bune ca aici.

De ce această deosebire? Este adevăratul popor românesc așa de rău din naștere, cum îl ilustrează licheaua parvenită? Nu, holărită nu, românul este și rămâne cinstit în orice împrejurare s'ar găsi.

Sunt sigur — și faptele ne-o dovedesc — că dacă s'ar face o statistică a furturilor din țara românească — lucru imposibil — s'ar vedea că cel puțin 90% din aceste sunt săvârșite de indivizi ce au sânge străin, descendenți ai unei haimanele exotice pripășite pe moleșurile noastre mănoase.

Am ajuns țara în care nu se vorbește de cât de furt, în care onoarea și ascensiunea socială sunt monopolizate de licheaua parvenită și descendenții lui, cari și-au vârat mâna până în coate în avântul statului.

Munca și cinstea nu mai sunt criterii de ridicare în scara ierarhiei și nu mai conștientă o onoare pentru cel ce le posedă, ci din contra. Dacă hoții noștri sunt periculoși înăuntrul, apoi nu mai puțin sunt peste graniță.

Eu aș propune chiar ca aceleora ce s'au dovedit sau se bănușesc că au averea pe care o posedă nu este egonistă prin sudoarea frunțelor, ca și progenitorilor lor, să nu li se permită trecerea peste graniță, nici pentru cel mai scurt timp și veți vedea că am dreptate când cer aceasta.

Aceștia și în special progeniturile lor, fac cele mai mari orgii cu banii țarați din pungă bietului

țeran, ce răscolește pământul din zori și până în noaptea.

Nu mare mi-a fost mirarea când acum șase luni, sosind aici în Viena, a trebuit să colind străzi întregi ca să pot găsi o cameră de locuit, deși în fiecare clădire sunt două, trei.

— „*Mal bine să rămâie goală decât să o dau unui Român*” — era răspunsul, ce l-am primit de zece ori, sau „*vă închiriez camera pentru o săptămână sub titlul de încercare*”. Ești mult mai onorat dacă spui că ești albanez sau din Afganistan, decât dacă spui că ești român.

Santem considerați ca un popor murdar, sălbatic, incult, făcut decât reușești să găsești o cameră, proprietarul crede absolut necesar să te învețe să aprinzi lumina electrică, să deschii o ușă, etc.

Dacă pătrunzi însă mai mult în intimitatea lucrurilor, constăți că în bună parte renumele prost ce li are poporul românesc în străinătate, are cava temeinic la bază.

Progeniturile lichelelor parvenite s'au lăsat și se lăfășesc în sume fabuloase, permițându-și toate orgiile.

Grija de a stabili o atmosferă de simpatie și onoare pentru numele de Român le-a lipsit cu desăvârșire și astfel astăzi întâmpinăm cele mai mari neplăceri în omni-cinstit, ce însoțesc firul zilelor la cea mai neagră mizerie, venit aici să-ți îmbogățești mintea prin strădanie aspră, din cultura apusului.

După câteva luni, cercul în care lucrezi și te miști îți încredințează și acordă toată cinstea și simpatia, mărturisindu-și însă credința: „*Desigur, nu ești Român curat!*”

La această aspră judecată și înaltă jignitoare ce se aduce unui popor muncitor cinstit și capabil ca cel românesc, răspunzi cu inima hrântă de durere și revoltă fără margini: „*Eu sunt Român curat, iar cel ce s'au format în presa pe care o aveți, sunt lichelele parvenite sau copiii hoților din țara românească*”.

Ing. C. V. OPREA

Întârzierea unui vapor

Un caz curios s'a petrecut în plecarea vaporului „Har Zion” din portul nostru. Un grup compus din 40 de rabini din Bucovina și Maramureș cu urmașii săi părăsesc țara pentru a vizita Palestina, au refuzat a se îmbarca pe vapor înainte de asfințitul soarelui, motivând refuzul lor de a pleca la drum Sâmbăta înainte de asfințitul soarelui, fapt fiind oprit prin Talmud.

Din această cauză vaporul „Har Zion” a fost silit să-și întârzie plecarea cu două ore.

Un cerealist din Constanța Jefuit de 140.000 lei?

Cerealistului Spiropol i-a dispărut ieri din buzunar însemnala sumă de 140.000 lei pe care o ridicase dela o bancă locală, urmând a face o serie de plăți — Dispariția sumei a fost observată la birou.

Întru cât pșgubașul nu poate afirma cu precizie, dacă nu cumva a pierdut pe drum acești bani, nu se știe dacă el n-a căzut victimă unui furtăruș furt sau este vorba numai de o condamnabilă neglijență.

CHESTIA ZILEI

În jurul noilor impunerii fiscale

Din constatările făcute până acum, afară de mici excepțiuni, se observă o tendință de majorare a impozitelor și este dureroasă această constatare, dacă o raportăm la starea de fapt și la înseși constatările Ministerului de Finanțe, care a afirmat, în diverse rânduri, că în decurs de 6 ani, patrimoniul național a scăzut aproape la jumătate și implicit bugetul Statului redus de la 35 la 20 miliarde lei, cifră ce nu poate fi acoperită, cu toată teroarea fiscală deslănțuită și mai accentuată în ultimul timp la comerț, industrie și agricultură.

Comisiunile de clasificare și impunere, se lovesc de dârzenia organelor fiscale, cari, acolo unde rămân în minoritate, fac opinii separate, cu scopul de a apela, punând contribuabilii pe drumuri.

Un alt rău constatat este că nu toți delegații contribuabililor sunt la înălțimea încrederii ce s'a pus în ei. Chiar la noi, la Constanța, afară de câteva excepțiuni onorabile, veritate și cu autoritate, majoritatea acestor delegați este recrutată din persoane nepregătite, fără autoritate și fără putința de argumentație, față de ceilalți membri ai Comisiunilor. Ori, leg ul-toral când a reparat greșala, comisă față de noi acum trei ani, în urma luptelor duse de negustorimea din țară, sprijinită efectiv de parlamentarii colegilor profesionale și de d. deputat Iosifescu, dând delegațiilor noastre vot deliberativ, egal ca al celorlalți membri din comisiune, n'a înțeles ca noi să trimitem acolo pe ori cine, ci dimpotrivă, din cei mai buni, cari să aibă autoritate personală și socială, cunosători în materie, spre a argumenta temeinic votul lor. Păcat că nu s'a procedat așa și vina e tot a noastră, căci subordonăm interesele noastre vitale, altor interese străine nouă.

GH. STEȚCU

Președintele Sfatului Negustoresc

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regreta. Noua marcă R. C. A. este cea mai fericită inovație.

Schimbarea itinerariului vaporului Principesa Maria

În cursul lunii iunie expiră actualul itinerariu al vaporului de lux „Principesa Maria” al Serviciului Maritim Român, care deservește de două ori pe lună linia Constanța—Varna—Istanbul—Salonic.

În vederea stabilirii noului itinerariu al acestui vapor d. căp. Emil Paraschivescu a înaintat Inspectoratului Serviciului Maritim un raport prin care propune ca escafa ce se face astăzi în portul Istanbul, la îmbarcarea dela Salonic să fie redusă cu 24 ore, sosirea la Constanța urmând a fi Duminică în loc de Luni.

Vestea morții mareșalului Pilsudsky pe vaporul „Polonia”

— Serviciul divin dela biserica catolică din Constanța —

Trista veste a morții mareșalului Iosif Pilsudsky a fost aflată pe bordul transatlanticului „Polonia” în timp ce vaporul se găsea în Bosfor la drum spre Constanța. — La primirea radiogrammei comandantul vaporului a strâns în careu ofițerii și marinarii, făcându-le cunoscut trista veste. — Au înghițit apoi, păstrând timp de cinci minute liniște și rugându-se pentru odihna mareșalului dispărut. — Vaporul a sosit ieri dimineață în portul nostru. — După acostarea sa la cheu, întregul echipaj s'a transportat la biserica catolică, unde s'a oficiat un requiem, la care au mai luat parte și d-nii Klisinsky, consulul Poloniei la Constanța, Dr. G. Vasilescu, Dambinsky, șeful liniei de navigație poloneză Odinya, precum și membrii coloniei poloneze din localitate. — Serviciul divin a fost oficiat de către parohul bisericii catolice Anton Söha.

După terminarea slujbei religioase d. Dr. Vasilescu a expediat telegrama de condoleanțe guvernului polon și familiei Mareșalului Pilsudsky, din partea Asociației amicii Poloniei, pentru pierderea mareșalului om și cititor al statului polon.

Fără îndoielă că și cei cari posedă aparate de Radio, le vor desface și-și vor cumpăra noua marcă R. C. A., care este superioară și mai eficientă tuturor celor existente.

Spărgător internațional expulzat din România

Siguranța generală din București a înaintat poliției portului Constanța pe spărgătorul internațional W. Massini, supus francez, pentru a fi expulzat din țară. El va fi trimis, cu primul vapor, în Siria și predat autorităților franceze de acolo, de către cari este urmărit pentru numeroase spargeri comise în Franța și Siria.

Încercarea de sinucidere a unei învâțătoare

La spitalul comunal „Dr. Sion” se află internată d-ra Stella Dragomir, învâțătoare în com. Palazu Mare.

Ea a încercat să se sinucidă bând o doză puternică de acid sulfonic concentrat.

Cauzele sinuciderii par a fi de ordin sentimental. Starea sinucidei este deosebit de gravă.

Făceau pe polițiștii

D. comisar Dorin Lucrețianu a arestat ieri seară pe Sniter Romos și Manciuc Goldstein, ambii din localitate, cari se dădau drept agenți polițieniști.

Ei acostau trecătorii pe stradă și la cereau să se legitimeze, fapt care a părut suspect d. lui comisar Lucrețianu. Inseși de un gardian public d-sa a somat pe cei doi tineri să-l urmeze la chestură, unde cei doi prețioși polițiști au declarat că au vrut să se distreze. Cu actele dresate ei vor fi dați judecării.

Informațiuni

Din inițiativa mai multor oameni de înimă, va avea loc și anul acesta, în ziua de Duminică, 19 Mai, orele 11 dim. în biserica Adormirea, paras-tasul pentru odihna sufletelor foștilor demnitari: SCARLAT VARNAV, CONST. PARIANO, IOAN BĂNESCU și TEOGOR PLEȘU, cari au binemeritat, în viață fiind, dela orașul și județul Constanța. Aceasta fiind loc drept orice altă invitație.

Într'un număr precedent am dat numele titanosaurului, care uzează și abuzează de legea pentru vânzarea băuturilor spirtoase. Vom căuta să ne procurăm și să dăm publicității lista întregă a acestor venetici, cari, în ciuda legilor noastre, îngrămădesc aci orori și construiesc palate peste palate, în timp ce românii se zbat în mizerie.

Epitropla bisericii Adormirea anunță pe toți enoriașii, prietenii și cunoscuții, că în ziua de Duminică 19 Mai, orele 11 dim. va avea loc parastasul obișnuit pentru odihna sufletelor repasaților Intru Domnul, Gheorghe Rizescu și Nona Naum Ionescu, d-a-torii al bisericii.

Conferința înțelegerii balcanice a luat sfârșit alaltăieri seara. Lucrările conferinței au fost înconunate de succes, constatându-se perfectă comunlata de vederi în toate chestiunile la ordinea zilei.

Consiliul înțelegerii Balcanice a luat în discuție și chestiunile de ordin economic ce se pun între statele respective, și în special aceea a intensificării și îmbunătățirii comunicațiilor.

S'a discutat de asemenea și proiectul înființării unei bănci interbalcanice.

Se aduce la cunoștința publică că funcționarul MIZI BERCOVICI a fost concediat din serviciul ce-l avea la biroul meu și nu recunoaște nici un fel de plată ce li se va face. Colectura Principală MARCEL cel NOROCOS Str. Carol No. 52

Reprezentanța generală pentru vânzarea renumiului ulei „Peboli” — a celui mai bun ulei românesc — și-a mutat depozitul în Șoseaua Viitorului 7 lângă Oborul nou.

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., la Constanța, este d. Dimitrache St. Dimitriu-Ford — cunoscuta casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

Diplomat al Conservatorului predă lecțiuni de violină cu 300 lei lunar. A se adresa str. Mercur No. 7.

DAU DE SUFLET o fetiță de 3 luni botezată cu numele Elena, doritorii a se adresa str. Tudor Vladimirescu No. 21 bis.



ROMAN CAPATANA
Fondatorul și proprietarul Fabricilor „REGINA MARIA” și al „BONBONERIEI PALATULUI”.



Intreprinderile „Regina Maria“

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
1. Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUTU CU APĂ RECE 35

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI”
proprietății ale aceluiași întreprinderi

unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria” și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

BUCUREȘTI

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fundația Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zelomit I (Cișmigiu).
- 10) Str. Romanș 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.



12) Plocești — Piața Unrei Cereți ciocolata „URS DE DORNA“

Corpul Portărilor Tribunalul Constanța
Publicațiune de vânzare No. 6953 4 Mai 1935
In baza adresei judăcătorei Mixta Constanța No. 13942,935 Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 24 Mai 1935 începând dela orele 10 a. m. înainte se va vinde prin licitație publică care se va ține în piața Carol din Constanța averea mobilă urmărirea a debitorului N. D. Enea cu din Constanța str. Ion Rațiu No. 1 compusă din una castă de bani de fer pe postament 12 perle de file, un covor de lână, un alt covor, avere autome specificată în procesul verbal de urmărirea dresat în cauză pentru despăgubirea creditorului Albert Schleudi din București cu suma de lei 37950 cu procente și cheltuieli ce s-a a lua dela numitul debitor în baza titlului executoriu No. 1276,934 al jud. III urbană București
Licitația se va ține pe bani gata. Amatori de a concura vor veni la locul în ziua și ora sus arătată Șef portărilor indis.
Dos. 702,934

Târgul cerealelor

soșite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 14 Mai 1935

Căruța	Preț pe % kgr.
4 Grâu de toamnă	450
2 Orz	220-230
5 Ovăz	270-280
2 Porumb	215-220
2 Ia	500
1 Rapiță sălbatecă	230
4 Pae de orz	70-80

Doriți a consuma în locște un ROM curat și bine aromat? Cereți:
ROM STANDARD
Coniac STANDARD
produs învechit din distilat de vin.
De vânzare în principalele magazine de colonate și în cele mai frecventate bodegi și restaurante.

Ion Gr. Jandarmeriei
In p. Reg. J. d. Constanța
PUBLICAȚIUNE
din 7 Mai 1935 No. 6449

Se aduce la cunoștința generală că pe ziua de 25 Mai 1935, orele 11 dim., se va ține licitație prin bună învoială, pentru aprovizionarea cu articole de colonate, necesare la preparatul hranei jandarmeriei dela reședința inspectoratului Regional Jandarmi Constanța și reședința Legiunii Jandarmi Constanța, pe timpul dela 25 Mai 1935, până la 31 Martie 1936.

Tratarea prin bună învoială se va face în conf cu Art. 88-110 din L. C. P. și Normele Generale date de O. C. L. publicate în M. Of. No. 127 din 1 Iunie 1931.
Condițiunile ce trebuie îndeplinite de furnizorii, sunt cele prevăzute în cazul de sarcini, cari se găsește la reședința Insp. Reg Jandarmi Constanța și care se pot vedea de amator în toate zilele de lucru între orele 8-13 și 15-19 la biroul Contabilității în Materii.

Insp. Reg Jand. C-ța
Col., Tudoraș Valeriu
Măsurător de Material
Adm. Lt. Creștin Petra

ANUNȚ

Aduc la cunoștința Onor. Publicului că am deschis un

Atelier de mobile

din orice lemn, după ultimile modele moderne, având și un Tapiter specializat în orice lucrare de tapițerie străină, adică: Fotolii automate, cu pat, dormeze automate tot cu pat, divanuri automate cu deschidere singulară, fără nici o greutate.

Asemenia primesc și orice reparațiuni de tapițerie, cu prețuri foarte convenabile.

Anunțați prin carta poștală viu personal la domiciliu.

Adresa: P. MIHAIESCU str., Miron Costin No. 57, Constanța.

Cabinet Dentar M. DINER

Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridg)
Intorcându-se din străinătate și-a reluat consultațiunile
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

Doctor B. TATARSKY

Specializat în Berlin
Boli și operațiuni de NAS, GÂT ȘI URECHI
Boli de bronși și Esofag, Siccități și Dilatații esofagului (Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie
Consult.: 8-12 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinoului
Telefon 71 1

Dr. PAUL KLEIN

Specializat în Paris
BOLI DE PIELE, PĂR, SIFILIS
Consult. 3-7 d. a.
Piața Independenței (Ovidiu)
No. 4 deasupra Cafenelei Corso.
Intrarea Str. Marcus Aurel 5

Croitoria Engleză DE PRIMUL RANG

M. Axlerod & M. Litmanovici
Constanța, Strada Traian No. 7
Sursa cea mai eficientă CROIALĂ MODERNĂ
Satisfacă orice pretențiuni

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în Colectura Principala
P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou în ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a III-a

a moned loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norecoase colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul CONSTANȚA

Tragerea clasei a 3-a la 15 Mai 1935

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

CABINET DENTAR

fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)

DOCTOR

EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA

Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă

Consultațiuni 8-12 și 2-6

Str. Carol 95

Telefon: 366

Dr. E. STOIAN

Medic de spital
Genito-Urinare, Boli de femei, Venerice, Sifilis
Tratamentul radical al blenoragiei cronice prin DIATHERMIE
Orele de consultație:
p. bărbați 3-5, — p. femei 5-7
str. Alex. Lahovari 7
(vis-a-vis de teatrul Elpis)

Sanatoriul „CARITATEA“ DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Roentgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electrisațiuni.
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

Doctor

Goldenberg-Munteanu

Specializat în Berlin
BOLI DE FEMEI
Venerice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea blenoragiei și bolilor de femei
Diatermie—Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Opreanu 7
Telefon 555

Doctor

L. SOLOMON

Specializat în Paris
Stomac—inimă—Plămâni.
Raze (X) Röntgen
Noul tratament cu
Unde Ultra-Scurte.
Strada Carol No. 91
(Colț cu Ștefan cel Mare)

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii
boli de femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE — Blenoragie, SIFILIS etc. — la bărbați și femei prin cele mai noi metode
Strada Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Lahovari
Consult. 8-1 și 4-8
Telefon 445

Se caută spre imediata angajare ucenici la tipografia „Dobrogea Jună“.

DOBROGEA JUNA

Dr. OSMAN IBRAHIM

Specialist în Boli de Ochi
Str. General Lahovari 11
colț cu Str. Ștefan cel Mare
CONSTANȚA
Intrarea prin Curtea
Consultațiuni:
Dimineața dela ora 8 la 12
După masă dela 2^o la 7 seara

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN“,—Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei III-a la 15 Mai 1935.

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.

Atelierele ziarului „DOBROGEA JUNA“—Constanța Str. Scariat Vărnăv 27

Curant responsabil, Gheorghe Drogeanu